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TIẾT 24 - BÀI 8: QUẢN LÝ TIỀN (TIẾT 3)

I. MỤC TIÊU
 1. Kiến thức: 
  Giúp học sinh bước đầu quản lý được tiền và tạo nguồn thu nhập của cá nhân.
2. Năng lực:
* Năng lực điều chỉnh hành vi: 

- Nhận biết sự cần thiết phải tiết kiệm tiền, nguyên tắc quản lí tiền.

- Có ý thức tiết kiệm và sử dụng tiền hiệu quả.
* Năng lực phát triển bản thân: 

- Lập được kế hoạch chi tiêu cá nhân phù hợp theo hướng dẫn.

- Thực hiện được việc quản lí và chi tiêu tiền hợp lí theo kế hoạch đã đề ra.

* Năng lực tìm hiểu và tham gia hoạt động kinh tế - xã hội:

- Bước đầu biết quản lí tiền của bản thân.

- Bước đầu biết tạo nguồn thu nhập của cá nhân.

3. Phẩm chất: 
- Trách nhiệm: Có trách nhiệm quản lí tiền hiệu quả.
- Nhân ái: Biết quan tâm và giúp đỡ những người xung quanh.

- Trung thực: Kiếm tiền hợp pháp.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên
- Sách giáo khoa, sách giáo viên.
- Kế hoạch bài học (powerpoint và word).
- Máy tính, máy chiếu, bút trình chiếu, loa.
- Bảng phụ, tranh ảnh minh họa.

2. Học sinh

- Đồ handmade học sinh làm và chuẩn bị.

- Trang phục từ sản phẩm tái chế.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG
a) Mục tiêu: Tạo hứng thú cho học sinh, thu hút học sinh sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ học tập của mình. Học sinh khắc sâu kiến thức, nội dung bài học.
b) Nội dung: GV dùng âm nhạc, trình diễn nghệ thuật, thuyết trình.

c) Sản phẩm: Tâm thế và thái độ học tập tích cực của học sinh.

d) Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ  HỌC SINH
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
- Giáo viên yêu cầu học sinh xem tiết mục văn nghệ của lớp: bài múa “Tết ổn rồi”.

- Giáo viên yêu cầu học sinh suy nghĩ trả lời câu hỏi.

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập

- Học sinh xem tiết mục văn nghệ.

- Suy nghĩ trả lời câu hỏi.

Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận


- Học sinh trình bày các câu trả lời.

- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần.

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ

Giáo viên nhận xét, đánh giá và giới thiệu chủ đề bài học
	


HOẠT ĐỘNG 2: TRẢI NGHIỆM
a. Mục tiêu: Học sinh củng cố lại những kiến thức đã khám phá và thực hành ứng dụng vào một số tình huống cụ thể.
b. Nội dung:Vận dụng kiến thức đã học để vận dụng trải nghiệm qua các hoạt động học tập.
c. Sản phẩm học tập: Câu trả lời, kết quả hoạt động nhóm của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	- Giáo viên tổ chức cuộc đua để tìm ra nhà quản lí tiền thông thái giữa 2 đội.
Luật chơi: Hai đội cùng trải qua 3 chặng đua. Sau mỗi chặng đua, đội nào về nhất sẽ giành được 20 điểm, đội về nhì được 10 điểm. Kết thúc cuộc đua, đội nào giành được nhiều điểm hơn sẽ trở thành nhà quản lý tiền thông thái.

*Chặng 1: Lựa chọn thông minh

Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
Giáo viên yêu cầu học sinh:
- Theo dõi tiểu phẩm.
- Hai đội chơi cử mỗi đội 2 thành viên ghi lại các việc làm thể hiện tiêu tiền hợp lí trong 1 phút.
- Giáo viên đưa ra câu hỏi để khắc sâu kiến thức cho hai đội:

- Đội Kim Cương:
? Tại sao các con lại dành một nửa số tiền để tặng và giúp đỡ bạn bạn Bảo An trường mình?

- Đội Đô La: 

? Tại sao các con lại dùng tiền lì xì để mua đồ ăn vặt?

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập:

- HS theo dõi tiểu phẩm

- Mỗi đội cử 2 bạn tham gia.
- Trong 1 phút, lựa chọn và ghi lại các việc làm thể hiện tiêu tiền hợp lý. 
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận


- Đai diện học sinh trình bày câu trả lời.

- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần.

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ

- Giáo viên đánh giá đội nào ghi được đáp án nhiều và đúng nhất thì về đích trước và giành được 20đ. Đội về sau được 10đ.

- Giáo viên tích hợp và giáo dục HS về ý thức tiết kiệm.


* Chặng 2: Tính toán thông minh

Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
Giáo viên giao nhiệm vụ cho hai đội và nêu luật chơi:
- Mỗi đội có số tiền: 1 000 000đ.
- Hai đội trao đổi trong 5 phút. 

- Lập bảng kế hoạch chi tiêu cho hội chợ xuân. 
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- Đội nào tính toán thông minh đạt hiệu quả cao hơn sẽ về đích trước và giành được 20đ. Đội về sau được 10đ. 

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập:

- HS thảo luận trong 5 phút.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần.

Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận

- Đai diện học sinh trình bày câu trả lời.

- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần.

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ

- Giáo viên đánh giá đội nào tính toán thông minh đạt hiệu quả cao hơn sẽ về đích trước và giành 20đ. Đội về sau được 10đ.
* Chặng 3: Kiếm tiền thông minh
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
Giáo viên giao nhiệm vụ cho hai đội và nêu luật chơi:

- Mỗi đội trình bày về cách kiếm tiền thông minh đã được giao nhiệm vụ trong hoạt động vận dụng ở tiết học trước.

- Đội nào có nhiều cách kiếm tiền hợp lý và hình thức hấp dẫn hơn sẽ về đích trước và giành được 20đ. Đội về đích sau được 10đ.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập:

- Đội Đô La: Học sinh chiếu video, nêu cảm nhận của bản thân.

- Đội Kim Cương: Học sinh đọc vè, giới thiệu và làm trực tiếp sản phẩm thủ công.

- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần.

Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận

- Đai diện học sinh trình bày câu trả lời.

- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần.

Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ

- Giáo viên đánh giá đội nào có cách kiếm tiền thông minh và đạt hiệu quả cao hơn sẽ về đích trước và giành được 20đ. Đội về sau được 10đ.
- Giáo viên: nhận xét, mở rộng, chốt kiến thức.
* Giáo viên: tổng kết số điểm của các đội trong 3 chặng và công bố đội đạt danh hiệu nhà thông thái tài ba.
* Giáo viên mời nhà thông thái lên trao giấy chứng nhận cho đội đạt danh hiệu nhà thông thái tài ba và quà cho cả 2 đội. 

	1. Chặng 1: Lựa chọn thông minh
Tiền lì xì để làm gì?
2. Chặng 2: Tính toán thông minh
 Giải bài toán chi tiêu như thế nào cho hợp lí?
3. Chặng 3: Kiếm tiền thông minh: Kiếm tiền bằng cách nào cho hợp lí?



HOẠT ĐỘNG 3: VẬN DỤNG
(?) Em hãy lập kế hoạch thực hiện mục tiêu tiết kiệm một khoản tiền trong một thời gian nhất định theo gợi ý dưới đây và chia sẻ với bố mẹ và các bạn.
· Xác định khoản tiền muốn tiết kiệm.

· Mục tiêu tiết kiệm

· Thời gian thực hiện

· Cách thực hiện

· Xây dựng kế hoạch thực hiện.


